

中医“七法”辨证治疗慢性胃炎

▲ 四川省绵阳市游仙区新桥中心卫生院 吴丹

慢性胃炎是一种常见的消化系统疾病，由于日常饮食及作息不规律或暴饮暴食等原因导致。若慢性胃炎患者使用西药治疗后效果不明显，或常出现反复发作情况，可以采取中医辨证方法治疗，中医治疗慢性胃炎效果十分显著。本篇文章将为您具体分析在中医范畴内，胃炎到底属于什么样的疾病？又该如何进行辨证治疗呢？

中医对慢性胃炎的认识

中医认为，脾胃与膜相连，慢性胃炎是由多种原因引起的胃黏膜慢性炎症的病变。慢性胃炎的中医基本病机是胃膜受伤，脾胃失和，而脾主运化，脾胃功能是否正常，对人体的健康十分关键，所以调整脾胃功能应根据患者的身体情况进行综合辩证分型治疗。

辨证“七法”治胃炎

食滞胃脘型（和胃降逆法）若患者经

常出现胃胀、反酸、呕吐，且在呕吐后症状有所缓解，基本上可定型为食滞胃脘型胃炎，也就是说，食物在肠胃中出现滞留，就会使胃气不能下降，中医会采取和胃降逆的方法对患者进行肠胃的疏通，增加肠胃蠕动，从而消除以上症状。常用的药物是保和丸，此药具有良好的健胃消食作用，可用于食滞胃脘型的慢性胃炎。

肝胃气滞型（疏肝和胃法）这类患者的症状虽然表现在胃部，但是与肝脏脱不了关系。当肝脾升降失调时，就会影响脾胃的运化，从而使患者出现胃胀、打嗝、胸闷或生气时感到肝区胀痛。这类型患者在治疗过程中应采取疏肝和胃的原则，用药方面可以使用柴胡疏肝散进行治疗。

脾胃湿热型（清热解毒法）脾胃湿热型的患者会感觉到口苦、小便发黄量少、排便困难，这是由于郁结的湿气在患者胃部转化成了热毒，治疗原则应为清热解毒。清热解毒一类的药物可消除患者体内的湿热，例

如藿朴夏苓汤。

脾胃虚弱型（健脾益气法）很多慢性胃炎的患者都属于脾胃虚弱型。该类型患者用餐后会出现疼痛加剧的现象，而且经常感到身体乏力，面色枯黄。之所以出现以上现象，是因为中医认为，脾脏与胃相表里，当脾气特别虚弱时，就会影响到胃部的运化。中医的治疗手段为健脾益气，可以使用白术、茯苓等组成的香砂六君子汤进行调理治疗。

脾胃虚寒型（温脾散寒法）脾胃虚寒型的患者通常是由于生病时间太久，导致脾胃阳气的虚弱，胃部失去气血的温养，从而导致寒邪的出现。此类患者会感觉到疼痛持续不断，用餐后疼痛有所缓解，但是手脚经常发凉，大便溏稀。此类患者应驱散寒邪，可以使用黄芪健中汤进行调理。

胃热阴亏型（养阴益胃法）该类型患者的典型症状是经常感觉到口干舌燥、胃部会有灼热感、五心发热、大便干结等，多由自身胃热偏盛、损伤了阴气与津液而导致

的。此类患者应采用养阴的方法清除体内的热邪，再促进津液的产生，应使用的中药汤剂为沙参麦冬汤。

胃络瘀阻型（活血化瘀法）该类型患者发病时疼痛剧烈，甚至会出现吐血或黑便的情况，针对于以上症状应采用活血化瘀的原则，消除瘀血，打通经络的瘀阻。通常使用的药物有丹参饮或者是失笑散等。

慢性胃炎的发病原因与患者的饮食习惯或者是精神因素有很大的关系，所以在日常生活中，一定要养成良好的饮食习惯，最好以清淡食物为主。如果经常反复发作，那么尽量选择半流食或者是容易消化的食物，并且要少食多餐，治疗期间不可以喝过浓的茶水、咖啡以及辛辣食物，细嚼慢咽。尽量不要使用水杨酸、肾上腺皮质激素等对肠胃有刺激的西药，同时，要保持积极乐观的生活理念，不要紧张与过度劳累，从而预防本病的发生。

掌握28种脉象，教你分辨健康状况

▲ 河南省光山县第二人民医院 胡崇春

中医历经数千年的发展，形成了独特的理论体系和诊疗方法。通过触诊患者的脉搏，中医医生可以获取丰富的信息，从而辅助判断疾病的类型和病情的变化。

中医脉诊的基本理论是以人体经络系统为基础，通过触诊脉搏的形态、节律、速度等来判断人体的阴阳平衡、脏腑功能和气血状况。

根据中医理论，人体有12个经络，每个经络对应着不同的脏腑器官。中医将脉象分为28种，每种脉象都代表着特定的病理变化和临床表现，通过观察和摸诊患者的脉搏，可以推断出体内的病理变化和健康状况。

中医28种脉象分别是浮、沉、迟、数、滑、涩、虚、实、长、短、洪、微、紧、缓、弦、芤、革、牢、濡、弱、散、细、伏、动、促、结、代、大。

浮 浮脉是指脉搏感觉浮起、有力而躁动的一种脉象，常见于外感风寒、表邪病或阳盛等情况。

沉 沉脉是指脉搏感觉沉降、缓慢而沉稳的一种脉象，常见于内伤或寒凝等情况。

迟 迟脉是指脉搏感觉跳动节律较慢的一种脉象。常见于气血不足或阳气不足等情况。

数 数脉是指脉搏感觉跳动节律加快、频率较快的一种脉象，常见于实热或心火亢盛等情况。

滑 滑脉是指脉搏感觉滑润、顺利的一种脉象，常见于气血充盛或阳气旺盛等情况。

涩 涩脉是指脉搏感觉滞涩、阻滞的一种脉象，常见于血瘀、气滞或痰湿内阻等情况。

虚 虚脉是指脉搏感觉虚弱、无力的脉象。它通常与体内气血不足或阳气不足相关，反映了体内的虚弱状态。

实 实脉是指脉搏感觉有力、有力的脉象，通常与实热或实寒等病理状态相关。

长 长脉是指脉搏跳动持续时间相对较长的脉象，常见于气虚或阳气不足等情况。

短 短脉是指脉搏跳动持续时间相对较

短的脉象，常见于气血亏虚或阴虚等情况。

洪 洪脉是指脉搏感觉强烈、有力且脉搏大而宽的脉象，常见于实热或阳盛等情况。

微 微脉是指脉搏感觉细弱、微弱的脉象，常见于气血虚弱或阴虚等情况。

紧 紧脉是指脉搏感觉紧张、紧绷的脉象，常见于肝郁或气滞等情况。

缓 缓脉是指脉搏感觉缓慢、节律平稳的脉象，常见于气虚或阳虚等情况。

弦 弦脉是指脉搏感觉有弹性、柔软而有力的一种脉象，常见于肝胆疾病等情况。

芤 芤脉是指脉搏感觉中间状态，介于弦脉和滑脉之间。芤脉有时形容为稍有弦性的脉象，需要综合其他脉象和症状进行判断。

革 革脉是指脉搏感觉硬实、僵硬的一种脉象，常见于血瘀、寒凝等情况。

牢 牢脉是指脉搏感觉有力而坚固的一种脉象。它常见于实热或实寒等病理状态。

濡 濡脉是指脉搏感觉滑润、湿滑的一种脉象，常见于湿邪或湿热等情况，反映了体内的湿气积聚。

弱 弱脉是指脉搏感觉虚弱、无力的一种脉象，常见于气血不足或阳气不足等情况。

散 散脉是指脉搏感觉散漫、不集中的一种脉象，常见于气血亏虚或气机不畅等情况。

细 细脉是指脉搏感觉细弱、纤细的一种脉象，常见于气血亏虚或阴虚等情况。

伏 伏脉是指脉搏感觉平稳而悠长的一种脉象，常见于气血亏虚或阴虚等情况。

动 动脉指脉搏的浮动。不同的脉搏感觉可以反映出气血的充盛与否、阳气的盛衰以及血液循环的状态。

促 促脉是指脉搏感觉快速而有力的一种脉象，常见于实热或阳盛等情况。

结 结脉是指脉搏感觉跳动有力而紧张的一种脉象，常见于气滞或血瘀等情况。

代 代脉是指脉搏节律不规律、跳动无序的一种脉象，常见于心脏功能异常或气血失调等情况。

大 大脉是指脉搏感觉有力、宽大的一种脉象，常见于实热或阳盛等情况。

运用中医智慧，助力骨折康复

▲ 河南省信阳市第四人民医院 李明

手术是骨折治疗重要手段之一。不过，手术治疗只能部分恢复，对于骨折术后的康复，中医以其独特的理论和方法，可以促进骨折的愈合，缓解疼痛，增强肌肉力量和恢复关节灵活性。

中医康复治疗原则

中医强调整体观念和个体化治疗，认为人体是一个复杂的有机整体，通过平衡人体内部的阴阳、气血、脏腑等方面，来达到治疗疾病和促进康复的目的。它的治疗原则主要有：

补益正气 术后患者正气受损，中医通过调理脏腑功能，增强机体抵抗力，促进康复。

活血化瘀 中医认为血液循环通畅对于骨折愈合至关重要，通过活血化瘀可以促进新陈代谢，加速康复进程。

调理气血 气血不足会影响骨折的愈合，中医通过调理气血，保证充足的营养供给，加速愈合。

中医康复治疗常见手段

中药疗法 根据患者的具体情况，中医师会开出适合的中药方剂，常用的有桂枝汤、通络活血方等。这些中药方剂可以通过调理气血、活血化瘀的作用，促进骨折的愈合。同时，通过将药物煎煮后敷于骨折部位，可以直接起到活血化瘀的作用。

针灸疗法 针灸是中医常用的治疗方法之一。在骨折术后康复中，针灸可以通过刺激特定穴位，调整气血循环和神经功能，促进骨折的康复。常用的穴位有足三里、合谷等。针灸治疗需要由专业中医师进行操作，通过针刺、转动或热敷等手法刺激穴位，提高血液循环，促进骨折愈合和肌肉恢复。

推拿按摩 推拿按摩是中医康复治疗中常用的手法之一。通过按摩和揉捏，可以促进局部血液循环，缓解疼痛和肌肉紧张，增加骨折部位的灵活性。按摩时要注意技术和力度，以避免对骨折部位造成过度压力。推拿按摩可以结合一些中药外敷，如草药熏蒸或药膏涂抹，以增强疗效。

医患互动 在康复治疗中，医患之间的合作和沟通至关重要。中医强调个性化的治疗方法，医生需要与患者充分交流，了解患

者的病情、症状和体质特点，以制定个性化的康复方案。

主动运动和被动运动 在术后康复过程中，既要进行主动运动，又要进行被动运动。主动运动包括通过肌肉力量的自主活动来促进骨折部位的康复，如指关节的屈伸、脚踝的转动等；被动运动则是由治疗师或家属进行的辅助运动，帮助患者恢复关节的活动范围和肌肉力量。

运动疗法 中医运动疗法在骨折术后康复中具有重要作用。易筋经是一种通过特定的身体姿势和呼吸方法来调理经络和锻炼肌肉的运动疗法，可以帮助改善血液循环和增强肌肉力量；八段锦是一套以呼吸配合运动的养生功法，通过各种动作的协调运动来促进气血流通和增强身体的柔韧性；太极拳是一种慢而连续的运动，通过舒缓的动作和深呼吸来提高身体的平衡、柔韧性和力量。

食疗调理 中医强调饮食与健康的关系，适当的食疗调理也可以辅助骨折术后的康复。例如，多摄入富含钙、蛋白质、维生素C等营养物质的食物，如乳制品、豆类、鱼类和新鲜蔬果，有助于骨折愈合和骨骼健康。此外，中医认为一些具有活血化瘀作用的食材，如红枣、山楂等，也可在饮食中加以食用，促进骨折的康复。

中医康复治疗的注意事项

个体化治疗 中医康复治疗需要根据个体情况进行个性化的治疗方案。因此，患者在接受中医康复治疗前，应咨询专业中医师，以制定适合自己的康复方案。

严格遵循医嘱 按时按量服用中药，遵循针灸和按摩的频率和手法要求，避免自行调整或停止治疗。

配合其他康复措施 中医康复治疗可以作为骨折术后康复的一部分，但并不意味着可以完全替代其他康复措施，患者应与康复医师和中医师密切合作，综合运用各种治疗手段，以达到最佳康复效果。

注意饮食调理 患者应注意合理搭配营养食物，避免食用辛辣刺激和过于油腻的食物，同时增加富含钙质和营养素的食物，以利于骨折的愈合和身体的康复。